
Για μία Ευρώπη 
που προστατεύει 

www.thepowerofvote.eu

To Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη 
διαμόρφωσης μιας Ευρωπαϊκής πολιτικής που προσφέρει προστασία μέσω 
ασφαλών και νόμιμων οδών.
 Έχεις #ThePowerofVote



Ήξερες ότι...

Άτομα που προσπαθούν να διαφύγουν από διώξεις  ή 
γενικευμένη βία στις χώρες καταγωγής τους έχουν το 
δικαίωμα να ζητήσουν και να λάβουν προστασία στην 
Ευρωπαική ‘Ενωση (ΕΕ).

Παρόλα αυτά, δεν υπάρχει σχεδόν καμία αποτελεσματική 
νόμιμη οδός για αυτά τα άτομα να αποκτήσουν πρόσβαση 
στην Ευρώπη.

Μόνο το 2018 έχασαν τη ζωή τους τουλάχιστον 2.2751 
άτομα προσπαθώντας να διασχίσουν τη Μεσόγειο για να 
καταφέρουν να φτάσουν στην Ευρώπη.

Ασφαλείς και νόμιμες οδοί μπορούν να θεσπιστούν και 
να εφαρμοσθούν αποτελεσματικά για τα άτομα που έχουν 
ανάγκη προστασίας σε χώρες της ΕΕ χωρίς να χρειάζεται να 
θέτουν τη ζωή τους σε κίνδυνο.

Χρησιμοποίησε
#ThePowerofVote
Ασφαλείς και νόμιμες οδοί είναι απαραίτητες για να μπορούν οι άνθρωποι που 
έχουν ανάγκη προστασίας να ασκήσουν το δικαίωμα να ζητούν άσυλο στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη πρέπει να δημιουργήσουν περισσότερες 
ασφαλείς και νόμιμες οδούς για πρόσβαση στην Ευρώπη και να επιδιώκουν μια 
Ευρωπαϊκή Ένωση που δεν αφήνει κανέναν πίσω, παραμένοντας πιστή στις αξίες 
της προστασίας και σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
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Η προστασία 
της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας, 
των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και 
του δικαιώματος 
στο άσυλο  

είναι θεμελιώδεις αρχές της 
EE 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ιδρυθεί 
στη βάση των αξιών του σεβασμού 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της 
ελευθερίας, της δημοκρατίας, της 
ισότητας, του κράτους δικαίου και του 
σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Τα κράτη-μέλη της ΕΕ έχουν δεσμευθεί να 
τηρούν και να προωθούν αυτές τις αξίες.

Μάλιστα, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεσμεύεται 
όχι μόνο να προστατεύει τα δικαιώματα 
των πολιτών της, αλλά να αναγνωρίζει 
και το θεμελιώδες δικαίωμα στο άσυλο 
των πολιτών τρίτων χωρών. Αυτό 
σημαίνει πως τα κράτη μέλη της ΕΕ 
καλούνται να προσφέρουν προστασία 
σε άτομα που εξαναγκάστηκαν να 
εγκαταλείψουν τις εστίες τους, εξαιτίας 
ένοπλων συγκρούσεων ή της διώξης που 
υφίστανται λόγω της θρησκευτικής τους 
πίστης, των πολιτικών τους πεποιθήσεων, 
λόγω του φύλου ή της εθνικής καταγωγής 
τους ή ακόμη λόγω της σεξουαλικής 
τους ταυτότητας ή του σεξουαλικού τους 
προσανατολισμού. 

Δεν υπάρχει 
πρόσβαση σε 
προστασία 

χωρίς πρόσβαση στο έδαφος 
της Ευρώπης
Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη μέλη 
της πρέπει να εξασφαλίζουν το δικαίωμα 
στη αναζήτηση διεθνούς προστασίας σε 
όσα άτομα έχουν ανάγκη προστασίας. 
Όμως, για να είναι σε θέση κάποιος 
να ζητήσει άσυλο, αρχικά χρειάζεται 
να φτάσει στο έδαφος της Ευρώπης. 
Αυτό ίσως φαίνεται αυτονόητο, αλλά 
στην πράξη δεν υπάρχει σχεδόν καμία 
νόμιμη οδός για να μπορέσουν τα άτομα 
που ζητούν προστασία να φτάσουν στην 
Ευρώπη προκειμένου να ζητήσουν διεθνή 
προστασία. 

Οι μη Ευρωπαίοι πολίτες είναι 
υποχρεωμένοι να έχουν διαβατήριο ή 
συνήθως θεώρηση (visa) για να μπορέσουν 
να εισέλθουν στην ΕΕ. Χωρίς αυτά τα 
έγγραφα δεν μπορούν, για παράδειγμα, 
να επιβιβαστούν σε αεροπλάνο και να 
ταξιδέψουν για την Ευρώπη. Βάσει του 
ισχύοντος συστήματος, θεωρήσεις 
(visas)χορηγούνται κυρίως για τουρισμό, 
επαγγελματικούς λόγους και για σπουδές 
σε κάποιο από τα κράτη μέλη της 
ΕΕ. Επίσης, προβλέπεται η χορήγηση 
θεωρήσεων για άτομα που επιθυμούν να 
επισκεφθούν μέλη της οικογένειάς τους, 
που διαμένουν ήδη στην Ευρώπη. 
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Έλλειψη πλαίσιου 
για χορήγηση 
ανθρωπιστικών 
θεωρήσεων 

για άτομα που ζητούν άσυλο 
Κανένας από τους παραπάνω 
συνηθισμένους λόγους για χορήγηση 
θεώρησης δεν καλύπτει τα άτομα που 
υφίστανται δίωξη ή προσπαθούν να 
διαφύγουν από ένοπλες συγκρούσεις. 
Ακόμα και αν αυτά τα άτομα  επιθυμούν 
να καταθέσουν αίτηση για χορήγηση 
θεώρησης εισόδου, πρέπει να πληρούν 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις, όπως να 
αποδεικνύουν την πρόθεση τους ότι θα 
επιστρέψουν στην χώρα καταγωγής τους 
προτού λήξει η θεώρηση, ότι διαθέτουν 
επαρκή μέσα διαβίωσης για τη διάρκεια 
της προβλεπόμενης διαμονής τους στην 
ΕΕ ή έστω ότι είναι εγγεγραμμένοι σε 
κάποιο πανεπιστήμιο.

Τα άτομα που εγκαταλείπουν τη χώρα 
τους λόγω ένοπλων συγκρούσεων ή 
επειδή υφίστανται δίωξη δεν μπορούν 
εξ’ ορισμού να  αποδείξουν εάν και πότε 
θα είναι σε θέση να επιστρέψουν στη 
χώρα τους. Τις περισσότερες φορές είναι 
εξαναγκασμένοι να εγκαταλείψουν πολύ 
ξαφνικά τη χώρα τους, χωρίς να μπορούν 
να προγραμματίσουν και να συλλέξουν τα 
απαραίτητα έγγραφα για να υποβάλλουν 
αίτηση για μία συνηθισμένη θεώρηση, 
επειδή ακριβώς κάτι τέτοιο θα απαιτούσε 
να έρθουν σε επαφή με τις κρατικές αρχές 
που τους καταδιώκουν. 

Για όσα άτομα αναζητούν προστασία 
και έχουν ήδη οικογένεια στην 
Ευρώπη, οι προϋποθέσεις για την 
απόκτηση θεώρησης (visa) εισόδου 

για οικογενειακή επανένωση, αφορούν 
συγκεκριμένες συγγενικές σχέσεις, η 
διαδικασία είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα και 
δύσκολη, καθώς απαιτούνται αποδείξεις 
της συγγενικής σχέσης, ενώ αναλόγως 
του είδους της προστασίας των συγγενών 
που βρίσκονται στην ΕΕ διαφέρουν και 
οι λοιπές προϋποθέσεις σχετικά με το 
χρόνο κατάθεσης της αίτησης και τα 
επιπλέον έγγραφα που χρειάζονται. 
Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
οικογενειακή επανένωση είναι μόνο 
εφικτή για το/τη σύζυγο, και σε ορισμένες 
περιπτώσεις τον/την σύντροφο, ή τα 
ανήλικα τέκνα υπηκόων τρίτων χωρών 
που διαμένουν νόμιμα ήδη στην Ευρώπη 
(συμπεριλαμβανομένων αναγνωρισμένων 
προσφύγων). Επίσης, γονείς ανήλικων 
τέκνων που διαμένουν ήδη νόμιμα 
στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων 
αναγνωρισμένων προσφύγων, έχουν 
δικαίωμα σε οικογενειακή επανένωση 
με τα ανήλικα τέκνα τους. Επομένως, 
προκύπτει ότι το ισχύον σύστημα 
οικογενειακής επανένωσης αποκλείει κατ’ 
αρχήν ενήλικα τέκνα, αδέλφια και γονείς 
ενήλικων τέκνων. 

Κατά παρέκκλιση, τα κράτη μέλη μπορούν 
να αποφασίζουν να χορηγήσουν θεώρηση 
εισόδου σε άτομα που δεν πληρούν τα 
απαραίτητα κριτήρια κάποιας από τις 
ήδη προβλεπόμενες κατηγορίες για 
χορήγηση θεωρήσεων εισόδου. Κάποια 
κράτη μέλη κάνουν, μάλιστα, χρήση αυτής 
της δυνατότητας για να χορηγήσουν 
θεωρήσεις για ανθρωπιστικούς 
λόγους.  Παρόλα αυτά, δεν υπάρχει ένα 
ξεκάθαρο πλαίσιο κανόνων σχετικά με 
τις «ανθρωπιστικές βίζες». Γι’αυτόν το 
λόγο, στην πραγματικότητα, τα κράτη 
μέλη σπάνια επιλέγουν να ασκήσουν 
τη διακριτική τους ευχέρεια για τη 
χορήγηση θεώρησης  για ανθρωπιστικούς 
λόγους. Έτσι, σύμφωνα με το ισχύον 
σύστημα χορήγησης θεωρήσεων, άτομα 
που χρειάζονται ανθρωπιστική θεώρηση 
με σκοπό να μπορέσουν να ταξιδέψουν 
με ασφάλεια και να καταθέσουν αίτημα 
για άσυλο στην Ευρώπη, δεν μπορούν να 
είναι σίγουροι ότι θα αποκτήσουν τέτοιου 
είδους θεώρηση.
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Η ανάγκη για 
επανεγκατάσταση 

παραμένει επιτακτική
Τα κράτη μπορούν να υποδέχονται 
στην επικράτεια τους άτομα που έχουν 
ανάγκη προστασίας μέσω προγραμμάτων 
επανεγκατάστασης. Η επανεγκατάσταση 
οργανώνεται κατ’ αρχήν σε συνεργασία 
με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για 
τους Πρόσφυγες και απευθύνεται σε 
πρόσφυγες που έχουν ήδη εγκαταλείψει 
τη χώρα τους και έχουν βρεθεί σε μία 
γειτονική χώρα, η οποία είτε δεν έχει τη 
δυνατότητα είτε δεν είναι πρόθυμη να 
τους παρέχει μακροπρόθεσμη προστασία. 
Στα προγράμματα επανεγκατάστασης η 
επιλογή των υποψηφίων γίνεται από τα 
κράτη υποδοχής. Αυτό σημαίνει πως οι 
ίδιοι πρόσφυγες δεν μπορούν να αιτηθούν 
για επανεγκατάσταση. Μπορούν μόνο να 
ελπίζουν ότι, σε περίπτωση που πληρούν 
συγκεκριμένα κριτήρια ευαλωτότητας, 
όπως αυτά ορίζονται από την Ύπατη 
Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, 
μία θέση για επανεγκατάσταση θα μπορεί 
σύντομα να γίνει διαθέσιμη για αυτούς. 
Η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες υπολογίζει ότι μόνο το 2017 
1,19 εκατομμύρια πρόσφυγες από όλο τον 
κόσμο είχαν ανάγκη για επανεγκατάσταση. 
Ωστόσο, μόλις 102.800 μπόρεσαν να 
γίνουν δεκτοί για επανεγκατάσταση 
παγκοσμίως. 

Επαναπροωθήσεις 
και θάνατοι

στα σύνορα της ΕΕ
Λόγω έλλειψης ασφαλών και νόμιμων 
οδών, όσοι διαφεύγουν ενόπλων 
συρράξεων ή διώξεων συχνά δεν έχουν 
άλλη επιλογή από το να εξαρτούν τις 
ζωές τους από παράνομους διακινητές 
προκειμένου να φτάσουν στην ΕΕ και 
να υποβάλλουν αίτημα ασύλου. Κάθε 
χρόνο χιλιάδες άνθρωποι ξεκινούν 
ένα ιδιαίτερα επικίνδυνο ταξίδι και 
διασχίζουν παράτυπα τα σύνορα της 
ΕΕ με την ελπίδα να βρουν ασφάλεια 
και καταφύγιο. Πολλές φορές κατά τη 
διάρκεια του ταξιδιού πέφτουν θύματα 
κακοποίησης ή εκμετάλλευσης. Κάποιοι 
από αυτούς, γυναίκες, παιδιά και άνδρες, 
επαναπροωθούνται βίαια στα σύνορα 
της ΕΕ, ενώ πολλοί άλλοι χάνουν τη ζωή 
τους κατά τη διάρκεια του ταξιδιού. Μόνο 
κατά τη διάρκεια του 2018 τουλάχιστον 
2.275 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους 
προσπαθώντας να διασχίσουν τη 
Μεσόγειο.
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For a europe
of solidarity and equality

Ενθαρρύνουν τα κράτη μέλη να αυξήσουν αισθητά τις δεσμεύσεις επανεγκατάστασης. 

Στηρίζουν μηχανισμούς έκτακτης εκκένωσης και δέχονται την επανεγκατάσταση των 
διασωθέντων ατόμων συγχρόνως με άλλες δεσμεύσεις για επανεγκατάσταση που 
έχουν αναλάβει. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της αναγκαστικής απομάκρυνσης 
ευάλωτων προσφύγων από τη Λιβύη και της μεταφοράς τους στον Νίγηρα, με τη συνδρομή 
της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, προκειμένου αυτοί στη συνέχεια να 
επανεγκατασταθούν στην Ευρώπη. 

Διευκολύνουν την οικογενειακή επανένωση ατόμων που χρήζουν προστασίας 
διευρύνοντας τον ορισμό του οικογενειακού μέλους, προκειμένου να περιλαμβάνει τα 
αδέλφια, ενήλικα τέκνα και τους γονείς των ενήλικων τέκνων.

Καθιερώσουν ένα ξεκάθαρο νομικό πλαίσιο για τη χρήση θεωρήσεων εισόδου στην ΕΕ για 
ανθρωπιστικούς λόγους.

Διευκολύνουν την πρόσβαση σε περισσότερες νόμιμες οδούς για άτομα που αναζητούν 
προστασία, όπως είναι η έκδοση θεωρήσεων εισόδου για σπουδαστές ή εργάτες. 

1  UNCHR Operational Portal, Mediterranean situation, https://data2.unhcr.org/en/situations/mediterranean [τελευταία 
πρόσβαση: 18/1/2019]

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
μπορεί να διαδραματίσει 
καίριο ρόλο 
στη διαμόρφωση μιας ΕΕ που παραμένει πιστή στις θεμελιώδεις αξίες της 
και προσφέρει προστασία. Το JRS στηρίζει στις εκλογές για την ανάδειξη του 
Ευρωκοινοβουλίου όλες εκείνες τις πολιτικές δυνάμεις που δεσμεύονται να 
δημιουργήσουν ασφαλείς και νόμιμες οδούς για τα άτομα που αναζητούν προστασία 
στην Ευρώπη, και συγκεκριμένα δεσμεύονται να:

https://data2.unhcr.org/en/situations/mediterranean 
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#ThePowerofVote #αυτήτηφοράψηφίζω


